

中国农村社会学须在本土中成长

侯李伟 中国社会科学院研究生院

由中国社会科学院社会学研究所农村环境与社会研究中心举办的第二届农村社会学年度论坛2011年8月5-7日在京举行。来自国内10所大学和研究所从事农村社会研究和教学的学者参加了会议。这是2010年在安徽大学首次召开论坛的继续,并将每年在不同地区持续举办。

会议的中心议题之一是中国农村社会学的发展现状。中国农村社会学无疑是社会学中最重要的分支学科,许多社会学家都从不同侧面、不同程度地涉及农村社会学研究,有关中国农村的经验研究也是最丰富的,但与这种丰富的研究不符的是,作为分支社会学的农村社会学至今仍然成长缓慢。究其原因,首先是中国农村社会学从产生之初就将应对中国农村发展的问题作为主要任务,对于学术的积累和理论的提升关注不够;其次,在西方社会学主流中,农村社会学一直处于边缘地位,中国农村社会学研究缺少国际对话对象。与会者一致认为,农村社会学需要在本土中生长,逐渐超越经验研究,从中国经验中发展农村社会学的理论。为此,会议强调了学术交流机制。

当今农村发展给农村社会学研究提出了许多新问题,与会者认为,应该系统地梳理目前农村所面临的新问题,从而探索中国农村的发展道路。

会上引起争论最多的是如何理解现代中国的村庄。一些地方村庄合并和农民上楼已经改变了原有的村庄结构。与此同时,一些地方农村人口大量外流,村庄成为老人和儿童的居所。如何解读这种现象?这是否意味着村庄衰落或农民的终结?尽管与会者试图通过不同的概念来把握村庄变化的脉络,但都认为,村庄仍然是认识当今农村的一个途径。

村庄政治与村庄秩序是与会者关注的另一个问题。在现代化冲击和民族国家的作用下,村庄是否依然存在着自己的秩序?应如何理解村庄的秩序?

与会者在会议期间达成两项共识:一是对农村社会学及农村发展中的重大问题进行理论梳理,从而更清晰地展现农村社会学研究的脉络和方向;二是在2011年10月举办农村社会学青年学子论坛。

农村社会学研究不仅仅是对现实的研究,无论是当年的乡村建设行动或老一辈社会学家的研究,还是今天学者对农村问题的思考,都隐含着对农村未来的预期。中国农村未来会是怎样的,如何科学地展望农村发展的未来,也是摆在所有农村研究者面前的任务。